

# “党建+电商”双轮驱动 崇州市羊马街道激活乡村振兴新动能

“每年春夏交织,崇州上万亩的油菜花为蜜蜂提供了丰富的蜜源,我们这个蜂蜜就是采自油菜花的盛花期……”11月15日,在崇州市羊马街道安阜社区福恩梦园电商基地内,几名电商主播正热情地向直播间的粉丝们推荐当地的蜂蜜。

福恩梦园电商基地是崇州市福恩公益发展中心与羊马街道安阜社区合作,在黑石河畔打造的一个电商孵化基地,自2023年开始正式运营以来,通过以电商为核心,多元化经营为辅助的发展思路,不仅带动了当地村民就业,还在地农产品打通了线上销售渠道。

今年以来,崇州市羊马街道围绕建强基层党组织战斗堡垒作用,强化党建引领支持新型农村集体经济发展壮大,走出了一条党建引领电商赋能,促进共同富裕的新路径。据了解,羊马街道安阜社区以“基本租金+经营分红”的形式与企业建立产销合作机制,整合名优土特产品7种;通过“直播+乡村旅游+美食+农产品”模式,推介推广乡村旅游资源、农特产品,百花蜜蜂蜜、松茸酱油等品牌影响力显著提升,水果线上销售额突破120万元,也推动了社区集体经济创收。

## 党建引领

### 探索“党建+电商”新模式

2024年初,崇州市福恩公益发展



羊马街道打造的福恩梦园电商基地。

中心党支部积极联合安阜社区党组织、青羊特校党支部、崇州市特殊教育学校党支部等多个党组织,共同开展党建共联活动,共同探索电商直播、网络主播等新兴群体的党建工作路径。通过签订共建协议,双方明确了合作方向,依托福恩公益在残疾人就业创业方面的丰富经验,以及羊马街道安阜社区的本土资源,共同打造具有崇州特色的电商直播销售平台。

“羊马街道党工委充分发挥党组织的战斗堡垒作用,为电商基地的建设和运营提供强有力的政治保障和组织支持。福恩公益则凭借其专业的运营能力和丰富的社会资源,负责电商基地的日常管理和直播业务的开展。通过形成‘党建+电商’新模式,双方共同探索出一条以电商为引擎,驱动乡

村振兴的新道路。”羊马街道党工委书记龚隐涛介绍。

## 电商赋能

### 村民在家门口就能就业

福恩梦园电商孵化基地位于黑石河畔,地理位置优越,环境优美,如今已成为羊马街道的一张新名片。目前,基地内设有多个直播间,并配备先进的直播设备和技术支持。福恩公益广泛吸纳残疾人、安阜社区动员居民广泛参与直播培训,这些主播们也逐渐成长为能够独当一面的电商人才。

电商基地的孵化作用不仅体现在人才培养上,更在于它为当地村民提供了广阔的就业平台。通过电商直播,许多原本缺乏就业机会的村民得

以在家中就能实现就业创业,有效解决了农村剩余劳动力的问题。同时,电商基地的运营也带动了周边产业的发展,如物流、仓储、包装设计等,为村民提供了更多元化的就业选择。

## 联农助农

### 助力群众增收致富

在电商赋能乡村振兴的过程中,羊马街道党工委始终坚持以人民为中心的发展思想,将联农助农作为工作的重中之重。通过电商基地,羊马街道成功搭建起了一个连接农户与市场的桥梁。一方面,电商基地积极整合域内农产品资源,将当地特色农副产品、手工艺品等通过网络渠道销售出去;另一方面,福恩公益及其合作公司则广泛链接全市农特产品企业,为电商基地提供丰富优质的产品供应。

在电商基地的带动下,羊马街道的农产品销售迎来了发展机遇。许多原本无人问津的农产品通过电商直播成为热销商品,为农户带来了可观的收入。同时,电商基地还通过直播带货、预售等方式,有效降低了农产品的滞销风险,提高了农户的收益稳定性。随着电商业务的不断发展壮大,羊马街道的村民们正逐步走上了一条增收致富的康庄大道。

华西社区报记者 杨钺  
街道供图

# 以“大群团”为牵引 简阳促进群团工作全面融入社会工作

“海姆立克急救法、心肺复苏很早就听说过,但一直没有人来手把手教我们,今天老师现场科普教学,对于我们这些有老人、小孩的家庭真是太有用了!”11月15日,由简阳市“大群团”综合党委主办的“救在身边——平安社区应急安全志愿服务活动”在简城街道白塔路社区举行。社区居民们在专业指导下,学习了实用的急救技能,这场“大群团”首场特色活动,正式拉开了“空港简阳·团团聚力”大群团品牌建设的序幕。

活动现场,志愿者们不仅传授了急救知识,还组织了模拟演练,让居民们在实践中掌握技巧。此外,消防安全、食品安全、防灾减灾知识普及及互动等也深受居民欢迎。白塔路社区居民李阿姨感慨地说:“平时微网格员、志愿者经常上门宣传用火、用电、用气知识,现在还有更多安全应急志愿服务进社区,我想大家的安全意识和防范能力一定会有所提升。”

群团工作是社会工作的重要组成部分,是党组织动员凝聚群众的重要法宝。如何围绕中心服务大局,助推



“大群团”首场特色活动现场。

简阳市经济社会发展?简阳市给出的答案是:发展“大群团”。

今年9月,简阳市委工作会议提出构建“大群团”工作格局,旨在社会治理、服务群众、帮弱扶困、就业增收等领域发挥作用。简阳市从组织系统、协调机制、工作主线、政策体系、工作阵地六方面入手,形成“组织联建、活动联办、资源共享、融合共建”的格局。

“为确保‘大群团’工作有方向、有安排、能落地,通过调研收集意见,制定措施,组建简阳市‘大群团’综合党

委统筹协调。同时实施联席会议制度和资源清单共享机制,推动信息共享和资源整合。”简阳市委社会工作部相关负责人介绍,“此次应急安全志愿服务活动由14家单位共办,有效解决了群团活动交叉冗杂、资金分散问题。目前,各成员单位已集成整合105场群团活动,实现了群团组织‘共办一桌席’。”

该负责人还介绍,在拓展工作阵地方面,简阳市还依托党群服务中心、青年之家、暖新驿站等场所,打造“市—镇—村”三级大群团工作阵

地,为群众提供“一站式”受理、“一平台”服务。同时,搭建党建带群建促社建平台,引入社会组织,动员社会力量参与基层治理与服务,以高质量群团工作推动简阳市经济社会发展。

华西社区报记者 朱佳慧 摄影报道

## 资讯

### 景顺长城龚丽丽:结构性行情下,中证A500指数体现均衡优势

近期被市场高度关注的中证A500指数,从9月底指数发布到跟踪该指数的基金陆续成立,已经创下境内指数相关基金最快突破千亿规模的纪录。截至目前,中证A500指数基金合计规模已突破1600亿元。其中,中证A500ETF景顺(159353)最新规模已突破150亿元,居全市场同类产品第二。(数据来源:Wind,截至2024年11月13日)。

景顺长城中证A500ETF基金经理龚丽丽指出,在当下的结构性行情中,中证A500等行业分布较为均衡的指数,具备较为显著的优势。

(投资有风险,选择须谨慎)